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dr. Szabó Lajos szentjobbi lelkészt nevezte ki, 1928 januárja 
folyamán. Gyenge tiszteletes megsértődött a méltatlan eljá-
rás miatt – hogy az éveken át tartó, fáradságos szervezőmun-
kájának eredményét „a püspök kedvence” élvezze –, ezért 
bejelentette, hogy megszűnt református lelkész lenni, „sza-
badegyházat” alapít. A lapok sokat cikkeztek az esetről, 
magam azért jegyzem ide, mert egyfelől a dr. Szabó Lajos 
vezette gyülekezet a továbbiakban jelentős szerepet vitt a 
várad-réti, Nilgesz-telepi és vasút környéki reformátusok 
vallási és nemzetiségi öntudatának ébrentartásában, össze-
fogásában, kulturális és ismeretterjesztő népművelésében; 
másfelől a harmincas évek végétől 1944-ig, az időközben a 
Püspöki úton fölépült imaház keretei között működő Sztáray 
Mihály Ének- és Önképző Kör kórusának, zenekarának, szín-
játszó együttesének munkájában később éveken át magam is 
aktívan vettem részt. 1928 augusztusában a püspök segítsé-
gével Szabó Lajos nagytiszteletű úr a Püspöki úti volt városi 
Epreskertben lerakta az új réti református imaház alapkö-
vét, mely ünnepségen mintegy ezerfőnyi református hívő 
vett részt. Leszögezném, hogy a Gyenge János tiszteletest ért 
sérelmek miatt vele szolidáris Édesapám ezen az ünnepi 
aktuson dacból nem vett részt, és a későbbiek során is sok 
fenntartással fogadta dr. Szabó Lajos kissé öntömjénező, de 
mindenképp elismerésre és tiszteletre méltó ténykedését. 
Apám Gyenge tiszteletessel tartva, nem énekelte együtt ezer 
hitsorsosával az „Erős várunk nékünk az Isten”-t, nem hall-
gatta meg az alapkőletételnél szónokló Sulyok István püspök 
és Csernák Béla egyházkerületi főjegyző dagályos beszédeit, 
imáit. Este nyolc óra körül oszlott szét az alapkőletételen 
részt vett tömeg, be nem avatkozó rendőröktől kísérve, az a 
sokadalom, amelyet egyébiránt valóban az időközben egyhá-
zából kiátkozott dr. Gyenge János imádkozott és szervezett 

közösséggé össze. Másnap meg is kez-
dődött az imaház építkezése. 1929-
ben avatták fel azt az épületet, ame-
lyet az 1944. június 2-i bombázás rom-
bolt le.

Ez az 1928-as esztendő is azzal kezdő-
dött, hogy tömegesen bocsátottak el 
magyar tisztviselőket, az államnyelv 
elégtelen tudása miatt. Az év elejének 
krónikájához tartozik az is, hogy azt 
a két jászvásári egyetemistát, aki az 
előző év decemberében, a váradi diák-
zavargások résztvevőjeként Vaisz
lovich Emilt fejbe verte, maga Cuza 
professzor védte a hadbírósági tárgya-
láson. Hírlett, hogy egy Popa Marin 
nevű helybeli cipészmester izgatta a 
randalírozó diákságot a Park szálló és 
tulajdonosának „összetörésére”. Az 
1927. decemberi román diákzavargá-
sok váradi károsultjainak összesen 
8,8 millió lejt utalt ki a kormány, kár-
talanítás címén. Ennek az egyébként 
kevés összegnek is, azok, akik szétosz-
tották, jelentős részét lecsipkedték, a 
maguk hasznára…

(Folytatjuk)

A szöveget gondozta és szerkesztette 
Szilágyi Aladár

Nem sokkal különbözik az Enescu (eredetileg Korona, 
később Ritoók Zsigmond) utca 17. szám alatti, századfordu-
lón épített polgári ház a Nagyvárad városközpontjában levő 
hasonló korú ingatlanoktól. A homlokzat kilenc ablakát az 
eklektikus építészet kedvelt eleme, az aedicula keretezi, 

kétoldalt oszlopokkal, fölötte főpár-
kányos szemöldökkel és háromszögű 
oromzattal. Mindezek stukkódíszek, 
nem úgy, mint a reneszánsz kori 
hasonló díszítmények. Hajdanán 
ezek az ablakok zsalusak voltak. 
Mára a zsalugáterek eltűntek, sőt az 
egyik ablakot vakablakká, a másikat 
pedig ajtóvá alakították, hogy köz-
vetlen bejárást teremtsenek a mögöt-
te levő szobában működő közjegyzői 
és ügyvédi irodának. Szükséges 
eleme volt az ingatlannak a zárt 
kapualj, amelyhez esetünkben díszes 
fakapu társult.

Ami egyedivé teszi ezt az 1891-ben 
épített házat, az a homlokzat tenge-
lyében látható emléktábla kétnyelvű 
szöveggel. A magyar változat: „Ebben 
a házban született / 1898. január 23-án 

Péter I. Zoltán

Nagyvárad szülötte, a híres vadász
Gróf Széchenyi Zsigmond emlékezete
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Gróf Széchenyi Zsigmond
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/­GRÓF­SZÉCHENYI­ZSIGMOND­/­vadász,­író­/­a­természet­és­
az­állatok­szerelmese.”

A gróf portréját ábrázoló domborművel díszített emléktábla 
Deák Árpádnak, városunk jeles szobrászművészének az 
alkotása. Az emléktábla dr. Földes Béla kezdeményezésére 
kerülhetett gróf Széchenyi Zsigmond szülőházának falára. 
A 2011 januárjában megtartott táblaavatón a Partium Ala-
pítvány, a várad-réti RMDSZ-körzet és a Romániai Máltai 
Segélyszolgálat képviselői, valamint a meghívott vendégek 
között jelen volt a gróf özvegye, született Hertelendy Margit 
is. A táblát azóta is megkoszorúzzák minden év január 
23-án, a magyar vadászati kultúra kimagasló alakjának szü-
letésnapján.

Széchenyi	Zsigmond	ifjúkora

Gróf Széchenyi Zsigmond 1898. janu-
ár 23-án Nagyváradon született. 
Ükapja Széchényi Ferenc, a Nemzeti 
Múzeum alapítója, dédapja Széchenyi 
Lajos, a „legnagyobb magyar” Széche-
nyi István fivére, édesapja Széchenyi 
Viktor földbirtokos, Fejér vármegyei 
főispán volt. Felmenői közül Széche-
nyi Lajos is írt egy könyvet a vadá-
szatról, míg nagyapja, Dénes a kocsi-
zásról és a lovakról. Édesapjának is – 
aki fiát vadásszá nevelte – volt írói 

vénája. Talán innen fakad Széchenyi Zsigmond indíttatása a 
vadászathoz és az íráshoz, mellesleg nagyszerű sportember 
is lett, kitűnően lovagolt és teniszezett.

Nem ismert, hogy születését követően meddig maradt a csa-
lád Nagyváradon. A róla szóló emlékezések szerint gyermek-
korát már a Fejér vármegyei Sárpentelén, illetve az ausztriai 
és csehországi rokonok birtokain töltötte. Középiskolai tanul-
mányait a székesfehérvári főreáliskolában kezdte, majd a 
fővárosban folytatta. A sikeres érettségi után, 1915-ben beso-
rozták katonának, s 1918-ig az első világháború hadszínterein 
szolgált. Leszerelése után beiratkozott a budapesti tudomány-
egyetem jogi fakultására, de egy év múlva abbahagyta tanul-
mányait, mert a természet, az állatvilág tanulmányozása 
vonzotta. 1920-tól három éven át Münchenben, Stuttgartban, 
Oxfordban és Cambridge-ben hallgatott zoológiát, erdészeti 

és mezőgazdasági előadásokat. Tanul-
mányai befejeztével apja kőröshegyi 
gazdaságát igazgatta.

Vadászkalandok

A vadászatot fiatalon itthon kezdte, 
nagyszabású nyúl- és fácánvadásza-
tokon volt szívesen látott vendég. 
Külföldön először az Alpokban zergé-
re vadászott.

Első afrikai vadászkirándulására 
1927-ben került sor Kelet-Szudánban. 
Almásy Lászlóval utazták be ezt a 

A­híres­vadász­egykori­nagyváradi­szülőháza A­Ritoók­Zsigmond­utcai­ház­szalonja­a­Széchenyi­család­idejében
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vidéket. Ott lőtte az első oroszlánját és párducát. A helyszínen 
naplót vezetett, de ebből még nem lett könyv. A következő két 
évben újabb afrikai vadászatokon vett részt, s ezek során 
nemcsak a vadásztrófeái gyarapodtak, hanem megszületett 
az első könyve is Csui!… címmel.

A következő vadászatai, 1934-ben és 1938-ban is Afrika bűvö-
letében teltek, ezek nyomán újabb sikerkönyvek születtek, s 
ezek ismertté tették nemcsak szülőhazájában, hanem kül-
földön is. A háború előtti utolsó útja Egyiptomba vezetett. 
Fővárosi lakása valóságos múzeummá vált trófeagyűjte-
ményének köszönhetően.

Az afrikai expedíciókat a harmincas évek végén egy indiai 
és egy alaszkai is követte, ezeken trófeagyűjteményét újabb 
ritkaságokkal gyarapította. Mindkét expedíciót könyvben is 

megörökítette. 1937–1938-ban Indiába 
utazott. Útjának fő célja tigrisek elej-
tése volt, s ebben a helybeli mahara-
dzsák voltak a segítségére. Az Indiá-
ról szóló könyve, a Nahar – amely tig-
rist jelent – a vadászaton kívül bemu-
tatja a maharadzsák életét, az ország 
történetét, a főbb városokat, épülete-
ket, így a Tádzs Mahalt is.

Ebben az időben Széchenyi Zsig-
mond megnősült, angol feleségétől 
1939-ben született Péter fia, de a 
világháború házasságuknak is véget 
vetett, 1945-ben elváltak. Előtte még 
Budapest ostroma alatt budai villája 

megsemmisült, vele együtt a felbecsülhetetlen értékű, több 
mint 1300 darabból álló trófeagyűjteménye is. A főváros ost-
romát szüleivel a budai várban, az Úri utcai lakás pincéjé-
ben vészelte át. Birtokai nagy részét már korábban elvesz-
tette, mert jövedelmét felemésztették a vadászatok. Azt 
mondták róla, olyan arisztokrata volt, aki nem elkártyázta, 
hanem elvadászta a birtokát.

Mellőzések kora

A háború utáni években Széchenyi Zsigmondot elhurcolták, 
Csömörön raboskodott, majd egy fél év elteltével térhetett 
vissza Úri utcai lakásába. 1947–1950 között az Erdészeti Köz-
pont vadászati felügyelője volt. Közreműködhetett a mezőgaz-

dasági Múzeum kiállításainak előké-
szítésében. Az 1949-es kommunista 
hatalomátvétel után mint volt arisz-
tokratát kiközösítették a társadalom-
ból. Sorozatos feljelentéseknek, táma-
dásoknak lett a célpontja, majd két 
évvel később kitelepítették a Hajdú-
Bihar megyei Polgárba. Hosszas utá-
najárást követően sikerült csak elér-
nie, hogy Balatongyörökre költözhes-
sen, de itt sem maradhatott sokáig, 
előbb Pestre, majd Sopronkőhidára 
toloncolták, onnan 1953 nyarán távoz-
hatott. A politikai helyzet enyhülése 
nyomán engedélyt kapott arra, hogy 
dolgozhasson a keszthelyi Helikon 
Könyvtárban, mint állományon kívü-
li segéderő. 1956-ban rehabilitálták.

1959-ben újra nősült. Második felesé-
ge, Hertelendy Margit unszolására 
két önéletrajzi könyvet adott ki, 
Ahogy elkezdődött és Ünnepnapok cím-
mel. Ettől az évtől az addig letiltott 
könyvei sorra újra megjelenhettek.

Ugyancsak 1959-ben lehetősége nyílt 
egy újabb afrikai gyűjtőexpedícióra 
állami megbízással. És bár sikeres 
volt az útja, erről nem született 
könyv, mindössze néhány oldalas 
naplókivonatként emlékezett meg 
róla a Szarvasok nyomában című 
könyvében.

Az utolsó afrikai gyűjtőút

A gróf utolsó afrikai utazására 1963-
ban került sor. Erre az útjára a kelet-
afrikai Kenyába elkísérte felesége is, 
aki egyben az expedíció fotósa is 
volt. Erről írt könyve, a Denaturált 

Széchenyi Zsigmond szülőháza napjainkban Emléktábla
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Afrika nemcsak a vadászkalandok leírásáról szól, hanem 
szociológiai, társadalomtudományi, természetvédelmi kér-
déseket is feszegetett abban a megvilágításban, ahogyan az 
író a 25 évvel azelőtti állapotokat látta. Az utazás egyben 
állatgyűjtő expedíció volt, a Nemzeti Múzeum 1956-os forra-
dalomban megsemmisült Afrika-kiállítása anyagának pót-
lására. Sikerült a múzeum állattárát orrszarvúval, elefánt-
tal, kafferbivallyal, oroszlánnal gazdagítania. A gyűjtőútra 
elkísérte egy operatőr is. Az expedícióról készült filmet Afri-
kában jártunk címmel vetítették.

Utolsó éveiben is rendszeresen dolgozott, ritkán még vadá-
szott is, bár egészsége megromlott. Gróf Széchenyi Zsigmond 
1967-ben, hatvankilenc évesen hunyt el. Művei napjainkban 
is kedvelt olvasmányok.

Széchenyi Zsigmond könyvei

Vadászkalandjait 14 sikeres könyvében örökítette meg Szé-
chenyi Zsigmond, ezek eddig 52 kiadást éltek meg. Napja-
inkig e könyvek példányszáma meghaladta az 1,5 milliót! 

Az első, a Csui!… 1930-ban jelent meg, 
10 kiadást ért meg, a nagy vadász 
könyvei közül a legtöbbet. Négy 
évvel későbbi az Elefántország, ezt 
1935-ben a Hengergő homok, 1937-ben 
az Alaszkában vadásztam és 1940-ben 
a Nahar követte. A világháború, 
majd a rendszerváltás hosszú kény-
szerszünetet jelentett az író számá-
ra. Csak 1959-ben adhatta ki az Afri-
kai tábortüzek című könyvét, majd 
újabb hármat: Ahogy elkezdődött 
(1961), Denaturált Afrika (1968), Vadá-
szat négy földrészen (1987). Széchenyi 
Zsigmond írói munkásságát gazda-
gítják még az alábbi, kiadási év nél-
kül megjelent könyvei is: Kék kecske, 
Trófeáim bemutatkoznak, A szarvas 
selejtezése, Ünnepnapok,  Szarvasok 
nyomában. Nyolc sikeres könyve 
jelent meg idegen nyelven, több 
kiadásban. 
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A Nagyváradi Állami Filharmónia azok közé a zeneintéz-
mények közé tartozik, amelyek a repertoárválasztásban 
igyekeznek ápolni a naptári év jelentősebb ünnepeinek 
hagyományait.

Acél Ervin egykori állandó karmester halála óta viszont 
lassan lemorzsolódott a műsorpolitikáról az a szép szokás, 
hogy március 15. vagy október 23. hetében legalább hal-
vány zenei utalás legyen a koncertprogramban egy állító-
lag kulturálisan sokszínű városban élő második legnépe-
sebb közösség ünnepeire – sokévnyi kihagyás után idén 
szerencsére kivétel volt egy márciusi Erkel-nyitány. 
December elsejével például már teljesen más a helyzet, itt 
jószerivel gondoskodnak illő repertoárról.

Egyházi ünnepek tekintetében sokkal jobban áll a statisz-
tika. Karácsony, húsvét, mindenszentek, de néha a refor-
máció ünnepe is alkalmat ad a filharmóniának a zeneiro-
dalom értékesebb szakrális, vokál-szimfonikus műveinek 
bemutatására.

Ezt a gondosan felvállalt hagyományt követve, 2018. 
november 1-én egy fiatal és lelkes kolozsvári karmester, 
zenetudós, zeneszerző, Matei Pop Mozart Rekviemjét vezé-
nyelte Nagyváradon. Pop visszatérő vendége a váradi szim-
fonikusoknak, a filharmónia énekkara nemrégiben egy 
friss kóruskompozícióját is előadta.

Matei Pop karmesterről

A Váradon pályája kezdetén leckehangversenyeken 2009-
től bemutatkozó Matei Popot később kisebb-nagyobb rend-
szerességgel az úgynevezett nagy szimfonikus koncertek 

Mozart–Levin: Rekviem – 
ahogy Váradon még nem hallhattuk

vezetésére is felkérték. Párhuzamo-
san jól nyomon követhető volt a 
mára már befutottnak mondható 
fiatal dirigens itthoni és külföldi 
pályájának kibontakozása is.

A 38 esztendős Matei számos nívós 
hazai és nemzetközi zeneszerzői 
fórumon díjazott komponistává is 
érett, műveit ráadásul elég gyakran 
játsszák is, amit sok kortárs zene-
szerző nem mondhat el magáról. A 
Kolozsvári Zeneakadémián több 
elméleti tárgyat is tanít, az akadé-
mia zenekarát is vezeti, kortársze-
nei együttest is szervezett. Egy vala-
mikori önmagára már kevéssé 
hasonlító kolozsvári kulturális sok-
színűségben kicsit talán fehér holló 
is Matei, mivel családjából-szülővá-
rosából magával hozta egyaránt a 
német, román, magyar nyelvet és a 
kulturális hagyományok iránti nyi-
tottságot. Ezzel együtt áldásos szak-
mai terhet is rótt rá a sors bizonyí-
tás tekintetében, hiszen nagyapja, 
Dorin Pop, a kolozsvári román 
kórusiskola egyik legjelesebb moz-
gatórugója volt, míg édesapja, 
Adrian Pop, a Kolozsvári Zeneakadé-
mia egykori rektora, közismert sze-
mélyiség, kiváló kortárs zeneszerző. 
A fiatal művész-zenetudós e tekin-
tetben is kitűnően állja a sarat.


